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Odolnost ruské ekonomiky zasáhla Západ
putin-today.ru/archives/178265

MMF již podruhé zlepšil prognózu ruské ekonomiky na rok

2023. Jestliže loni fond čekal propad naší ekonomiky, tak v

lednu přepsal prognózu růstu. A v dubnu se fond rozhodl,

že nebude lakomý a zvýšil tempo růstu ruského HDP. Naše

ekonomika po dalších tvrdých sankcích opět překvapuje

západní ekonomy. Jak?

Mezinárodní měnový fond letos již podruhé zlepšuje prognózu tempa

růstu ruské ekonomiky v roce 2023. Loni fond počítal s propadem o

2,3 %, ale už v lednu zvýšil prognózu ruského HDP na růst 0,3 %. A v

dubnové zprávě MMF opět zlepšil prognózu a nyní očekává zrychlení

růstu ruské ekonomiky o 0,7 %.

Podle Bloombergu je očekávaný růst HDP v Rusku MMF v roce 2023

na 0,7 % druhou nejoptimističtější prognózou po prognóze

JPMorgan plus 1 %. Mediánová prognóza ekonomů sledovaných

agenturou přitom stále naznačuje propad ruské ekonomiky o 1,7 %.

https://www.putin-today.ru/archives/178265
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Ruské úřady jsou také optimistické a očekávají, že ruská ekonomika

letos poroste – nejvíce o více než 1 %.

Proč se MMF dívá na ruskou ekonomiku s takovým optimismem? A

čím fond zlepšuje své prognózy? Předpovědi fondu se mění s tím, jak

se ukazuje dopad tlaku západních sankcí na ruskou ekonomiku. Když

Evropská unie právě zahájila embargo a strop na ceny ropy, Západ

věřil v silný negativní dopad na Rusko. Když však tato omezení začala

platit, bylo jasné, že Rusku se daří snižovat negativní dopad na jeho

ekonomiku. A čím dál, tím lépe to dělá.

„Podařilo se jim udržet poměrně silnou dynamiku ekonomiky

například prostřednictvím velmi silných fiskálních opatření. A zatím

se jim daří udržovat stabilitu příjmů z exportu, i když očekáváme

jejich pokles,“ vysvětluje hlavní ekonom MMF Pierre-Olivier

Gourinsha.

Jak se Rusku daří udržovat stabilitu své ekonomiky v nepříznivých

podmínkách?

Podle ministerstva financí klesly v prvním čtvrtletí roku 2023 ruské

příjmy z ropy a plynu o 45 % ve srovnání se stejným obdobím

loňského roku. Stalo se tak na pozadí nižších objemů a nízkých cen

pro Ural (méně než 50 USD za barel), což vedlo ke snížení tržního

zacházení a vývozních cel. Zdá se však, že se jedná o vrcholové

minimum, které bude brzy překonáno. Protože Rusko zavádí

logistiku a dodávky ropy a ropných produktů z Evropy do Asie a

navíc ceny ropy po rozhodnutí OPEC+ o snížení těžby opět začaly

růst, je cenový rozdíl mezi světovou cenou a cenou ruského Uralu

také velký. smršťování.

 

„Po slabém začátku roku na rozpočtové příjmy byl s největší

pravděpodobností v březnu již překročen určitý extrém z hlediska

minimálních příjmů z exportu. S přihlédnutím k časové prodlevě

mezi odesláním zboží a platbou by se měl příliv tržeb do země zvýšit

již v květnu. To by mělo mít například pozitivní dopad na rubl a
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očekáváme, že dolar v následujících týdnech oslabí pod úroveň 80

rublů,“ říká Michail Zeltser, expert na akciové trhy ze společnosti

BCS Mir Investments.

Příjmy z exportu začnou růst již ve druhém čtvrtletí kvůli nižším

objemům produkce a oživení světových cen ropy. Kromě toho se

sleva na ruskou exportní ropu do Brentu již snížila z 33 USD za barel

na 29,5 USD za barel, což také vede ke zvýšení příjmů z ruského

exportu,

říká Vladimir Chernov, analytik společnosti Freedom Finance Global.

Růstu rozpočtových příjmů napomáhá i slabší rubl, než byl loni.

Navíc, zatímco výnosy z ropy a zemního plynu klesaly, neropné a

plynárenské tržby naopak vzrostly o 14 %. A konečně, růstu HDP

pomáhají zvýšené vládní výdaje, které pohání ekonomiku.

„Na pozadí ušlých příjmů se stát snaží využít všech zdrojů

rozpočtového financování. Jedním z nich jsou dividendy. Rekordní

objem plateb od Sberbank částečně vyrovná rozpočtovou

nerovnováhu. Při celkové výši plateb 565 miliard rublů od Sberbank

dostane rozpočet polovinu, což je asi 10% současného deficitu.

Stejnou cestou mohou jít i další státní a kvazistátní společnosti, které

budou například nadále podporovat růst akcií na burze,“ domnívá se

Zeltser.

Už se ukázalo, včetně ekonomů MMF, že Rusko se i tentokrát

dokázalo přizpůsobit sankcím. „Byly nalezeny alternativní trhy pro

export produktů, byly vybudovány nové dodavatelské řetězce a začaly

fungovat paralelní importy. Surovinový sektor a automobilový

průmysl to měly těžší než ostatní. Přímé exportní dodávky ropy,

plynu a ropných produktů klesly, ztráty firem i rozpočtu výrazně

vzrostly kvůli nižším cenám ruských surovin. Odvětví se však vážně

transformuje: zásoby ropy rostly asijským směrem,“ říká Marina

Nikishova, hlavní ekonomka ZENIT Bank.

Co ještě pomáhá ruské ekonomice?
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Základem hospodářského oživení letos podle Nikišové nebude export

ropy a plynu, ale domácí spotřebitelská poptávka, která zrychluje.

Samozřejmě pomohly rozumné kroky centrální banky, která loni

prudce zvedla klíčovou sazbu na dvouciferné hodnoty, díky čemuž se

Rusku podařilo omezit inflaci, podotýká Černov. V ročním vyjádření

inflace klesla na 3,3 % a do konce dubna to může být i méně než tři

procenta. To je pod cílem centrální banky ve výši 4 %. Přílišné

zpomalení inflace však také neprospívá podnikání a ekonomice.

Centrální banka se však domnívá, že po nízkých mírách inflace v

květnu a červnu začnou roční míry inflace růst a budou činit 5-7 %

ročně. A již v roce 2024 se vrátí na cílovou úroveň 4 %. Západ ve

srovnání se svými rekordními inflačními procesy samozřejmě závidí.

Dalším podpůrným faktorem je zavedení nového rozpočtového

pravidla od začátku roku 2023, které nyní znamená nejen nákup cizí

měny s přebytečnými zisky z prodeje energetických zdrojů na

doplnění NWF, ale také reverzní operaci na prodej cizí měny. z NWF

k odstranění rozpočtového deficitu, poznamenává Černov.

O oživení ruské ekonomiky svědčí i zpomalení poklesu průmyslové

výroby. Pokud v prosinci průmysl klesl o 4,3%, pak v lednu - pouze o

2,4% a v únoru se tempo poklesu zpomalilo na 1,7%. Depreciace

rublu opět usnadnila export pro těžaře a metalurgy,

podotýká Nikišová.

V důsledku toho podle prvního předběžného odhadu klesl ruský HDP

za první čtvrtletí roku 2023 pouze o 2,7 %, zatímco konsensuální

prognóza analytiků naznačovala pokles o 7 %, říká Černov.

Pokud bylo první čtvrtletí skutečně podle očekávání nejhorší v tomto

roce – adaptivní po nových sankcích EU, pak budou další

makroekonomické ukazatele ještě lepší. To dává důvod k pozitivnímu

obratu ruské ekonomiky. „Naše prognóza se zatím také scvrkává na

hospodářský růst v roce 2023 v rozmezí 0,7–1,2 %, ale může se

změnit spolu s důležitými makrostatistikami,“ říká Černov.
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